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报告摘要 

 截至 2013 年 6 月底，全国范围内，在过去一年中使用计算机办公的企业比例为 91.9%，

使用互联网办公的企业比例为 80.8%。 

 受访企业中，在过去一年经常使用计算机办公的雇员比例平均为 50.1%，经常使用互联

网办公的雇员比例平均为 47.3%。 

 截至 2013 年 6 月底，全国范围内，在过去一年中实现互联网宽带接入的企业比例为

73.4%。 

 截至 2013 年 6 月底，全国范围内，已有 40.1%的企业建立了独立的企业网站；受访企

业中，独立企业网站.com 域名的使用率高达 66.3%，.cn 的使用率仅为 26.0%。 

 受访企业中，独立网站具备产品或服务的展示、树立品牌形象功能的比例高达 86.4%

和 77.4%，具备提供客户服务和销售功能的比例分别为 63.0%和 57.0%。 

 截至 2013 年 6 月底，全国范围内，已有 17.5%的企业利用电子商务平台建立了网店。 

 截至 2013 年 6 月底，全国范围内，企业利用互联网开展发送和接收电子邮件、网上银

行、了解商品和服务的信息等活动的比例分别为 84.9%、68.8%和 68.5%，在各项企业

互联网应用中的排名位列前三。 

 截至 2013 年 6 月底，全国范围内，在过去一年中开展过在线销售的企业比例为 24.0%，

开展过在线采购的企业比例为 21.1%。 

 过去一年开展过在线销售的部分受访企业中，在线销售额占企业总销售额的比例普遍

较低，有 58.1%的企业在线销售额占比不到 25%；同时，在线采购额占企业总采购额

的比例也很低，有 63.2%的企业在线销售额占比不到 25% 

 已开展在线销售的企业中，接近四分之三的被访企业认为，未来一年在线销售额占总

销售额的比例至少会持平或者有所提高，仅有 6.1%的企业认为未来一年在线销售额占

比会下降；在过去一年内未开展过在线销售的受访企业，表示未来不会开展在线销售

活动的企业占比高达 74.4%。 

 截至 2013 年 6 月底，全国范围内，在过去一年利用互联网开展营销推广活动的企业比
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例为 23.5%；过去一年开展过互联网营销的部分受访企业中，接近四分之三的企业互联

网营销的花费占总营销推广投入中的比例不到 25%。 

 过去一年中，受访企业最为普遍使用的是利用 QQ 等即时聊天工具进行营销推广、搜

索引擎营销推广，以及利用电子商务平台推广，使用率分别为 61.7%、58.8%和 57.7%；

网站展示型广告、电子邮件营销这两种较为传统的互联网营销方式使用率分别为 47.5%

和 46.7%；而其他如论坛/BBS、微博、网盟等则普遍偏低，使用率在 20%上下。 
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第一章  调查介绍 

一、调查方法 

（一）调查总体 

调查的目标总体是中国大陆（除港、澳、台三地）企业法人单位，不含个体工商户，以

及除企业法人以外的其他法人单位。 

（二）抽样方法 

本调查采用分层随机抽样。 

1、地区分层标准 

根据国家统计局发布的相关标准，将31个省、市、自治区，按照经济发展水平分为东部、

中部、西部和东北地区四个类别： 

·东部包括10个省市区：北京、天津、河北、上海、江苏、浙江、福建、山东、广东和

海南。 

·中部包括6个省：山西、安徽、江西、河南、湖北和湖南。 

·西部包括12个省市区：内蒙古、广西、重庆、四川、贵州、云南、西藏、陕西、甘肃、

青海、宁夏和新疆。 

·东北包括3个省：辽宁、吉林和黑龙江。 

2、行业分层标准 

按国家统计局发布的统计标准，企业法人单位分为十八个行业大类。CNNIC按照各行

业在互联网使用情况方面的共性和差异，将原十八个行业大类合并为九个行业类别： 
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序号 行业名称 

1 

农、林、牧、渔业 

采矿业 

电力、燃气及水的生产和供应业 

2 制造业 

3 
建筑业 

交通运输、仓储和邮政业 

4 

信息传输、计算机服务和软件业 

金融业 

租赁和商务服务业 

5 批发和零售业 

6 
住宿和餐饮业 

居民服务和其他服务业 

7 房地产业 

8 
科学研究、技术服务和地质勘查业 

水利、环境和公共设施管理业 

9 

教育 

卫生、社会保障和社会福利业 

文化、体育和娱乐业 

按地区及合并后的行业两个指标进行交叉分层，将总体划分为4*9共计36个层。根据2008

年第二次经济普查企业法人单位的省市、行业分布情况，在每层中等比例分配样本量。在每

层中随机抽取企业法人单位进行调查，最终有效样本共3000家企业。 

（三）调查实施方法 

本项目采用电话调查（CATI）的方式。调查随机性和准确性控制办法如下： 

1）采取工作日早9点至晚6点拨打电话的方法。 

2）完成调查后，要求电话调查公司提供所有电话的拨打明细情况，进行抽查。 

3）为避免接通率对随机性的影响，对号码无法接通的情况，采取至少拨打三遍的方式。 

4）为避免访员个人观点对访问造成影响，规定不需要读出的选项一律不加以任何提示，

并追问到位。 

5）电话调查结束后对数据进行了预处理、核对了变量的取值和变量之间的逻辑关系等，
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对于不合格样本予以整体删除处理。 

二、报告术语界定 

企业 

指依据《中华人民共和国企业法人登记管理条例》、《中华人民共和国公司登记管理条 

例》等，经各级工商行政管理机关登记注册，领取《企业法人营业执照》，取得法人资

格的企业。 

企业建站 

指网站或网店，包括企业自己建立的独立企业网站，或者是利用第三方电子商务平台建

立的网上商铺。统计范围为全部企业。 

在线销售/在线采购 

指通过互联网接收/发出商品或服务的订单，但付款和最终交付可在线或离线完成。统

计范围为使用互联网的企业。 

互联网营销 

指利用互联网手段开展营销推广活动。统计范围为全部企业。 

搜索引擎营销（SEM） 

搜索引擎营销，包括搜索引擎优化（SEO）、搜索关键字广告等。搜索引擎优化是指对

网站的内容和结构进行优化，以提升网站内容被各搜索引擎排名靠前的机会。搜索关键

字广告指公司通过搜索引擎公司购买关键字，当用户用此关键字搜索时，该公司产品出

现在搜索页上，以吸引用户点击链接进入商家的网站，促进交易的发生。统计范围为开

展互联网营销的企业。 
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电子商务平台推广 

指企业在 B2B、B2C、C2C 网站上进行的网络营销推广行为，例如发布产品信息、进行

竞价排名或购买广告等。统计范围为开展互联网营销的企业。 

网络联盟广告/联署营销 

网站注册参加广告商的联署计划，获得一个特定的链接。站主把这个链接放在自己的网

站上，有用户通过这个联署链接点击来到广告商的网站后，广告商将按预先规定好的佣

金支付给站主。统计范围为开展互联网营销的企业。 

本次调查数据截止日期为 2013 年 6 月 30 日 
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第二章  企业互联网基础条件发展

状况 

一、计算机普及状况 

（一）使用计算机办公的企业比例 

根据本次调查显示，截至 2013 年 6 月底，全国范围内，在过去一年中使用计算机1办公

的企业比例为 91.9%。 

不同规模的企业间，计算机普及率的差异有所缩小，7 人及以下规模的微型企业计算机

普及率也超过了 80%。 

 

图 1  使用计算机的企业比例（按企业规模划分） 

 

（二）经常使用计算机工作的雇员比例 

                                                        
1 计算机指台式机或笔记本电脑，不包括具有某些嵌入式计算功能的设备，如移动蜂窝电话、个人数字助

理（PDA）或电视机。 

80.6% 
90.4% 95.6% 94.7% 96.0% 

总体, 91.9% 

0% 

20% 

40% 

60% 

80% 

100% 

7人及以下 8-19人 20-49人 50-99人 100人及以上 
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根据本次调查，截至 2013 年 6 月底，受访企业中，在过去一年经常使用计算机办公的

雇员比例平均为 50.1%。数据显示，不到一半的员工在办公中经常使用计算机的企业比例接

近 50%；另外，有 23.9%的企业，其所有员工都会在办公中经常使用计算机。 

 

图 2  企业中经常使用计算机的员工比例的分布情况 

 

二、互联网普及状况 

（一）使用互联网办公的企业比例 

根据本次调查显示，截至 2013 年 6 月底，全国范围内，在过去一年中使用互联网办公2

的企业比例为 80.8%。 

不同规模的企业间，互联网普及率的差距明显大于计算机普及率的差距。7 人及以下规

模的微型企业互联网普及率仅为 68.4%，相比普及率最高的 50-99 人规模企业低 18.7 个百分

点。 

                                                        
2 企业使用互联网办公，指企业各项活动中直接使用到互联网，部分企业虽然利用互联网媒体进行广告宣

传/推广，但本身并不直接使用互联网工作，不包括在内。任何具备互联网接入功能的设备（不仅仅是计算

机）都可作为使用互联网的工具。这包括移动电话、PDA、游戏机和数字电视。可通过固定或移动网络使

用。 

36.0% 

13.9% 15.1% 

11.1% 

23.9% 
25%以下员工常用计算机工作的企业 

25%(含)-50%员工常用计算机工作的企业 

50%(含)-75%员工常用计算机工作的企业 

75%(含)-100%员工常用计算机工作的企业 

100%员工常用计算机工作的企业 
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图 3  使用互联网的企业比例（按企业规模划分） 

 

（二）经常使用互联网工作的雇员比例 

根据本次调查，截至 2013 年 6 月底，在受访的上网企业中，过去一年经常使用互联网

办公的雇员比例平均为 47.3%。有 52.6%的企业，在工作中经常用到互联网的员工比例不足

一半，另有超过两成的企业，全部员工实现互联网办公。 

 

图 4  企业中经常使用互联网的雇员比例的分布情况 

 

（三）企业互联网接入方式 

根据本次调查，截至 2013 年 6 月底，全国范围内，在过去一年中实现互联网宽带接入

68.4% 
79.0% 82.3% 87.1% 86.0% 

总体, 80.8% 

0% 

20% 

40% 

60% 

80% 

100% 

7人及以下 8-19人 20-49人 50-99人 100人及以上 

39.1% 

13.5% 

15.8% 

10.6% 

21.0% 25%以下员工常用互联网工作的企业 

25%(含)-50%员工常用互联网工作的企业 

50%(含)-75%员工常用互联网工作的企业 

75%(含)-100%员工常用互联网工作的企业 

100%员工常用互联网工作的企业 
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的企业比例为 73.4%。2012 年 4 月，工信部“宽带普及提速工程”正式开始实施，在增强

宽带接入能力、提升接入速率等总体目标下，特别指出要积极支持中小企业提高宽带接入和

应用水平，各电信运营商也纷纷推出企业宽带接入建设服务，有助于未来企业互联网接入设

施建设的进一步普及和深入。 

 

图 5  企业互联网的接入方式 

 

三、企业建站状况 

（一）企业独立网站建设情况 

根据本次调查，截至 2013 年 6 月底，全国范围内，已有 40.1%的企业建立了独立的企

业网站。另据 CNNIC 发布的《第 32 次中国互联网络发展状况统计报告》显示，截至 2013

年 6 月底，中国网站数量为 294 万，同比增速 17.6%，如不考虑个人网站、政府网站等，企

业建站的增速是相当可观的。 

根据本次调查，受访企业中，独立企业网站使用的域名以.com 为主，使用率高达 66.3%；

与之相比，.cn 的使用率较低，仅为 26.0%。根据 CNNIC 发布的《第 32 次中国互联网络发

展状况统计报告》显示，截至 2013 年 6 月底，中国分类域名总数中，.cn 占比达到 53.1%，.com

仅为 38.2%，说明中国的企业更倾向于使用.com 作为其网站的域名。 

9.9% 

73.4% 

11.3% 

0% 20% 40% 60% 80% 

窄带（拨号上网、ISDN、GPRS等） 

固定宽带（小区宽带、ADSL、光纤接入、

无线局域网等） 

移动宽带（3G上网） 



中国互联网络信息中心 

 

 

13 
 

 

图 6  企业独立网站的域名使用情况 

 

根据本次调查，受访企业认为，独立网站的作用主要在于宣传和推广，企业网站具备产

品或服务的展示功能、树立品牌形象功能的比例高达 86.4%和 77.4%。除此以外，电子商务

相关的功能建设也逐渐受到重视，企业网站具备提供客户服务和销售功能的比例分别为 63.0%

和 57.0%。 

 

图 7  企业独立网站的功能 

 

（二）企业网店建设情况 

根据本次调查，截至 2013 年 6 月底，全国范围内，已有 17.5%的企业利用电子商务平

台建立了网店。 

电子商务平台为企业提供的服务，已经从单一的网店服务，向以电子商务平台服务为核

心，金融、物流及其他信息技术服务为外围的电子商务生态圈发展；从以不变应万变的单一

产品，逐渐发展为专业化服务、整合性服务，甚至提供全套的个性化解决方案，极大激励了

企业在电子商务平台开展商务活动。根据阿里巴巴公布的数据显示，截至 2012 年 12 月 31
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日，阿里巴巴中国交易市场拥有 850 万个企业商铺，国际交易市场拥有 280 万个企业商铺3，

相比 2011 年分别增长了 9.1%和 25.3%。 

  

                                                        
3 电子商务交易平台上的企业商铺包含个体工商户开设的网店，且存在多个网店同属一家企业或个体工商

户的情况，故其数量远高于 CNNIC 的统计结果。 
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第三章  企业互联网应用发展状况 

一、主要企业互联网应用普及状况 

本次调查的企业互联网应用是以联合国国际电联（International Telecommunications 

Union，ITU）发布的《ICT 核心指标》为主要依据，并根据中国企业互联网应用的实际情况

进行了部分指标的增减。 

按应用的特点，本报告将企业互联网应用分为了以下四大类： 

1、 沟通类：利用互联网方式完成交流沟通的通用型互联网应用，主要包括发送和接收

电子邮件； 

2、 信息类：利用互联网获取或者发布信息、进行交流沟通的互联网应用，包括发布信

息或即时消息、了解商品或服务信息、从政府机构获取信息等； 

3、 商务服务类：利用互联网辅助企业更好的进行商务活动，如网上银行、网络客户服

务等； 

4、 内部支撑类：利用互联网辅助企业内部管理、内部工作效率提升的相关互联网应用，

包括与政府机构互动4、网络招聘、在线员工培训、使用协助企业运作的网上应用

系统等。 

 

  

                                                        
4 与政府机构互动，包括在政府网站中下载/索要表格、在线完成/填写表格、进行在线支付以及通过互联网

向政府机构采购或出售。不包括向一般政府机构获取信息。 
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表  主要企业互联网应用普及率一览表5
 

分类 应用 普及率 

沟通类 发送和接收电子邮件 84.9% 

信息类 

发布信息或即时消息 59.8% 

了解商品或服务信息 68.5% 

从政府机构获取信息 53.0% 

商务服务类 
网上银行 68.8% 

提供客户服务 50.7% 

内部支撑类 

与政府机构互动 40.7% 

网络招聘 49.2% 

在线员工培训 25.7% 

使用协助企业运作的网上应用系统 19.4% 

 

（一）沟通类企业互联网应用发展情况 

1、发送和接收电子邮件 

根据本次调查，截至 2013 年 6 月底，全国范围内，使用互联网的企业中，有 84.9%在

过去一年利用互联网发送和接收电子邮件。各重点行业6间使用率的差异不大。 

发送和接收电子邮件是企业互联网最基本的应用之一，同时为企业提供邮箱服务的内容

和质量也在不断地丰富和提升。例如在数据安全方面提供更加可靠的保障，在国际邮件往来

方面提供稳定畅通的服务等；不仅如此，服务提供商还在企业邮箱服务的基础上，整合提供

专业化的企业级即时通信工具和桌面管理工具等，将会成为企业信息化解决方案中的重要组

成部分。 

                                                        
5 本节中互联网活动的普及率，均指在上网企业中，开展某项互联网活动的比例。 
6 由于受某些行业样本数量限制，本报告仅重点分析其中几个行业的互联网应用状况。 
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图 8  重点行业中过去一年发送和接收过电子邮件的企业比例 

 

（二）信息类企业互联网应用发展情况 

1、发布信息或即时消息 

根据本次调查，截至 2013 年 6 月底，全国范围内，使用互联网的企业中，有 59.8%在

过去一年利用互联网发布信息或即时消息。各重点行业中，以建筑业、租赁和商务服务业的

使用率较高，交通运输、仓储和邮政业较低。 

 

图 9  重点行业中过去一年利用互联网发布信息或即时消息的企业比例 
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2、了解商品或服务信息 

根据本次调查，截至 2013 年 6 月底，全国范围内，使用互联网的企业中，有 68.5%在

过去一年利用互联网了解商品或服务信息。各重点行业中，以批发和零售业、租赁和商务服

务业、制造业使用率较高，都超过了 70%。 

互联网极大地加速了信息流动的速度，扩大了信息传播的范围，为企业提供了及时而充

足的市场信息。企业通过互联网，能够随时获取行业信息，了解竞争对手的情况，甚至主动

挖掘商机。 

 

图 10  重点行业中过去一年利用互联网了解商品或服务信息的企业比例 

 

3、从政府机构获取信息 

根据本次调查，截至 2013 年 6 月底，全国范围内，使用互联网的企业中，有 53.0%在

过去一年利用互联网从政府机构获取信息。各重点行业中，使用率呈现较大差异，其中以建

筑业最高，使用率达 70.6%，居民服务和其他服务业则较低，仅为 41.2%。 

目前，企业从政府机构获取信息可以通过多种渠道，除了传统的政府网站以外，微博也

成为政府发布信息的重要平台。根据《2012 年新浪政务微博报告》公布的数据，2012 年新

浪平台上的政务微博数量突破 6 万，相比去年同期，新浪政务微博数量净增 41932 个，增长

率达 231%。而且，政务微博也是企业与政府机构互动的有效途径之一。 
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图 11  重点行业中过去一年利用互联网从政府机构获取信息的企业比例 

 

（三）商务服务类企业互联网应用发展情况 

1、网上银行 

根据本次调查，截至 2013 年 6 月底，全国范围内，使用互联网的企业中，有 68.8%在

过去一年使用过网上银行。各重点行业中，信息传输、计算机服务和软件业，以及居民服务

和其他服务业的使用率偏低，不足六成。 

网上银行功能丰富，能够为企业提供各种财务、金融管理服务和工具。不仅如此，网上

银行还积极与企业电子商务相关业务相结合，提供完善的查询、收付款，甚至贷款服务，有

助于企业在电子商务活动中更方便地进行财务管理和财务决策。 

 

图 12  重点行业中过去一年使用过网上银行的企业的比例 
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2、提供客户服务 

根据本次调查，截至 2013 年 6 月底，全国范围内，使用互联网的企业中，有 50.7%在

过去一年利用互联网提供客户服务。各重点行业中，以信息传输、计算机服务和软件业的使

用率最高，达 58.6%。 

网络客服是与企业营销推广和电子商务紧密相关的一项互联网活动。企业的客服人员通

过专业的网络客服工具或者其他渠道，与客户在线交流、传输资料，提供售前、售中及售后

服务，解答客户疑问、提供技术支持、引导客户购买，可以很好的帮助企业树立品牌形象、

提高销售业绩、完善售后服务。 

 

图 13  重点行业中过去一年通过互联网提供客户服务的企业的比例 

 

（四）内部支撑类企业互联网应用发展情况 

1、与政府机构互动 

根据本次调查，截至 2013 年 6 月底，全国范围内，使用互联网的企业中，有 40.7%在

过去一年利用互联网与政府机构互动。各重点行业中，以房地产业的使用率最高，超过 58%，

此外是交通运输、仓储和邮政业，使用率为 50.5%，其他行业间差异不大，在 40%左右。通

过调查发现，网上报税是企业与政府机构互动的主要应用之一。 

国家电子政务“十二五”规划明确提出，要加快推动重要政务应用发展，其中包括济运

行、财政管理、综合治税、强农惠农、城市管理、国土管理、住房管理、应急指挥、信用监

管等一批重要协同业务应用，同时统筹推进政务部门业务应用发展、强化政府网站应用服务。
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随着政府职能从管理到服务的转变，电子政务将会成为服务企业的重要平台和工具。对电子

政务的强化建设和充分利用，将极大提升政府的办事效率，为企业与政府机构互动提供更加

畅通的渠道。 

 

图 14  重点行业中过去一年与政府机构互动的企业比例 

 

2、网络招聘 

根据本次调查，截至 2013 年 6 月底，全国范围内，使用互联网的企业中，有 49.2%在

过去一年进行过网络招聘。各重点行业中，以房地产业的使用率最高，达到 61.0%。 

近些年，我国网络招聘市场快速发展。根据中国互联网数据平台（www.cnidp.cn）的监

测数据显示，2013 年上半年，求职招聘类网站总计覆盖用户数超过 1 亿，用户基础庞大；

另据前程无忧财报显示，2012 年总营收超过 15 亿元，同比增长 10.4%，网络招聘市场增长

迅速。网络招聘，可以帮助企业节约成本，尤其是时间成本；同时，通过招聘网站的专业化

服务，企业对于人才的需求可以到快速满足。随着垂直、细分化的行业招聘网站陆续出现，

网络招聘相比传统方式的效率和成本优势将会得到进一步提升。 
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图 15  重点行业中过去一年使用过网络招聘的企业比例 

 

3、在线员工培训 

根据本次调查，截至 2013 年 6 月底，全国范围内，使用互联网的企业中，有 25.7%的

企业在过去一年利用互联网进行过员工培训。各重点行业中，以信息传输、计算机服务和软

件业的使用率最高，为 38.7%。 

互联网的发展为企业员工培训创造了新的应用形式。与传统的面对面培训相比，网络培

训的方式能够让员工自由支配学习时间、自主选择学习内容，同时网络培训可以采用丰富的

多媒体展示形式，提高员工的兴趣和学习的积极性。不过，开发网上教学系统或教学应用对

企业的资源有一定的要求，这就需要企业具备比较完善的人力资源管理体系。 

 

图 16  重点行业中过去一年开展过在线员工培训的企业比例 
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4、使用协助企业运作的网上应用系统 

根据本次调查，截至 2013 年 6 月底，全国范围内，使用互联网的企业中，有 19.4%的

企业在过去一年使用过协助企业运作的网上应用系统。各重点行业间的差异较大，居民服务

和其他服务业远低于其他重点行业，使用率不足 10%。 

随着企业信息化建设的逐渐深入，企业级网上应用系统如 CRM（客户关系管理）、ERP

（企业资源管理）、SCM（供应链管理）系统等逐渐为企业重视，已经在大型企业中得到广

泛应用；不仅如此，服务提供商还瞄准中小企业市场，推出了种类丰富的轻量级企业应用系

统，在成本、灵活性上都能更好的满足中小企业需求。未来，企业级网上应用系统将会随着

企业资源整合管理需求的突出而得到进一步的普及。 

 

图 17  重点行业中过去一年使用过协助企业运作的网上应用系统的企业比例 
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第四章  企业电子商务及网络营销

发展状况 

一、电子商务普及状况 

（一）在线销售 

1、在线销售的开展状况 

根据本次调查，截至 2013 年 6 月底，全国范围内，在过去一年中开展过在线销售的企

业比例为 24.0%。 

根据本次调查，截至 2013 年 6 月底，过去一年开展过在线销售的部分受访企业中，在

线销售额占企业总销售额的比例普遍较低，有 58.1%的企业在线销售额占比不到 25%。目前，

企业传统销售渠道与在线销售渠道之间，可能在产品种类、定价、市场定位方面存在不同，

所以在不同的销售策略下，企业在线销售额的占比情况也不尽相同。如果没有清晰的渠道规

划，很容易出现线上渠道没有效果，或者不同渠道间互相干扰，影响企业整体销售策略的情

况，这也是现在很多传统企业在开拓线上渠道时容易遇到的问题。 

 

图 18  在线销售额占总销售额比例的分布情况 
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根据本次调查，截至 2013 年 6 月底，过去一年开展过在线销售的受访企业中，以企业

客户为主要销售对象，其中 76.4%面向国内企业进行销售，28.7%面向国外企业进行跨境销

售。另有 56.3%的企业面向国内个人消费者，14.7%的企业面向国外个人消费者。另外，随

着政府采购行为的规模化和规范化，以及对线上采购渠道的重视，正在为企业的产品和服务

打开一条新销路，本次调查中，开展在线销售的企业中有 28.8%面向政府或其他非企业组织

进行销售。 

 

图 19  企业在线销售的客户对象 

 

2、在线销售的开展效果 

开展在线销售，可以为企业带来诸多好处。根据本次调查，开展在线销售最受企业认同

的好处是增加销量或客户量、缩短交易时间、提高客户服务水平，占比分别高达 74.0%、71.9%

和 70.0%。不过，认同在线销售能够更精准的定位客户的企业比例仅为 54.8%，相对偏低，

一方面说明部分企业可能对互联网精准营销的方法和工具尚缺乏认知或掌控能力，另一方面

说明目前的电子商务服务商在需求市场、销售方法和工具方面的开发力度不够，不能很好地

满足企业需求。另有 7.9%的企业认为在线销售没有带来任何好处，值得注意。 
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图 20  在线销售给企业带来的好处 

 

根据本次调查，过去一年，受访企业对开展在线销售的经历满意度较高。表示非常满意、

比较满意的比例合计达 56.2%，表示不满意、非常不满意的比例合计仅为 9.4%。 

 

图 21  企业对在线销售的满意度 

 

对于过去一年未开展在线销售的企业来说，不开展在线销售最主要的原因在于企业认为

其服务或产品不适合在线销售，比例为 64.6%。另有 43.3%的企业受到行业影响，由于同行

中开展在线销售的很少而不愿成为先行者。总体来看，企业对在线销售的意识仍待提高，没

听说过在线销售、不清楚有什么用能做什么的比例分别达到了 13.3%和 23.4%，电子商务行

业的市场教育工作仍待持续深入开展。 
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图 22  企业不开展在线销售的原因 

 

3、开展在线销售的未来意向 

根据本次调查，已开展在线销售的企业，对未来在线销售份额变动的预期比较乐观，接

近四分之三的被访企业认为未来一年，在线销售额占总销售额的比例至少会持平或者有所提

高，仅有 6.1%的企业认为未来一年在线销售额占比会下降。 

 

图 23  已开展在线销售的企业对未来在线销售占比变化的预期 

 

根据本次调查，在过去一年内未开展过在线销售的受访企业，未来对于开展在线销售活

动并不积极，表示不会开展在线销售活动的企业占比高达 74.4%。不过，针对这些企业，分

析其过去一年未开展在线销售的原因可知，大多是由于这些企业认为其产品或服务并不适合
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在线销售（70.3%），远高于未来会开展（45.2%）和不确定（49.2%）的企业比例。 

 

图 24  未开展在线销售的企业对未来开展在线销售的倾向 

 

（二）在线采购 

根据本次调查，截至 2013 年 6 月底，全国范围内，在过去一年中开展过在线采购的企

业比例为 21.1%。 

根据本次调查，截至 2013 年 6 月底，过去一年开展过在线采购的部分受访企业中，在

线采购额占企业总采购额的比例很低，有 63.2%的企业在线销售额占比不到 25%。总体上，

无论是开展在线销售或在线采购的企业比例，或是销售额、采购额的占比，中国企业的电子

商务仍然呈现在线采购明显弱于在线销售的现象。 

 

图 25  在线采购额占总采购额比例的分布情况 
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根据本次调查，在过去一年开展在线采购的受访企业中，有 82.5%表示能够节省时间是

其进行在线采购的原因，另外有 79.1%的企业开展在线采购是由于在线采购能够提供更多的

购买选择，而价格/成本更低排在第三位。近些年，在线交易的商品和服务种类得到极大的

丰富，且竞争日益激烈，一方面帮助采购方节约了寻找供应商的成本，同时有更多的供应商

参与竞争，为买方提供了更多的选择和更优惠的价格。 

 

图 26  企业开展在线采购的原因 

 

二、在互联网中的广告和营销推广的使用情况 

（一）互联网营销的普及率及投入情况 

根据本次调查，截至 2013 年 6 月底，全国范围内，在过去一年利用互联网开展营销推

广7活动的企业比例为 23.5%。 

根据本次调查，截至 2013 年 6 月底，过去一年开展过互联网营销推广活动的部分受访

企业中，接近四分之三的企业互联网营销的花费占总营销推广投入中的比例不到 25%。 

                                                        
7 包括企业自己或者通过代理/广告公司投放的广告或作的推广，包括付费推广和免费推广。 
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图 27  互联网营销推广投入占总营销投入比例的分布情况 

 

一方面，互联网营销门槛更低、投入较少，而且随着互联网营销技术的发展，逐步实现

精准营销，使得投入更加可控、效果更加容易衡量，其使用率已经明显超过电视、户外广告、

报纸杂志等传统推广渠道；另一方面，互联网营渠道多种多样，不仅付费工具极其丰富，还

有很多免费的互联网营销方式。综合以上因素，互联网营销已经普遍成为各行各业推广渠道

的必选，在帮助企业，尤其是小微企业开拓市场方面起到了重要的作用。 

（二）各种互联网营销推广方式的普及状况 

根据本次调查，过去一年中，开展了互联网营销推广活动的受访企业使用过多种方式。

最为普遍使用的是利用 QQ 等即时聊天工具进行营销推广、搜索引擎营销推广，以及利用电

子商务平台推广，使用率分别为 61.7%、58.8%和 57.7%；网站展示型广告、电子邮件营销

这两种较为传统的互联网营销方式使用率分别为 47.5%和 46.7%；而其他如论坛/BBS、微博、

网盟等则普遍偏低，使用率在 20%上下。 
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图 28  企业互联网营销方式的使用情况 

 

即时聊天工具在网民中的高使用率，奠定了其在互联网营销推广中的重要地位。根据

CNNIC 发布的《第 32 次中国互联网络发展状况统计报告》显示，截至 2013 年 6 月底，我

国即时通信用户规模达 4.97 亿，比 2012 年底增长了 2931 万，半年增长率为 6.3%，使用率

达 84.2%。庞大的用户基数和高度的使用黏性，使得即时通信工具成为企业直接接触用户群

体的优质渠道。除了可以利用个人用户账户、建立群账户等免费方式进行营销推广以外，还

可以使用企业级的付费 IM 推广工具，具备更加强大的沟通、服务和营销推广功能。 

搜索引擎营销推广，包括搜索引擎优化、竞价排名等营销手段，是近些年来发展最快的

互联网营销方式之一，市场规模保持快速增长。根据 2013 年第一季度百度公布的财报显示，

当季活跃客户数量为 41 万，同比增长 27.7%，ARPU（每客户平均收入）值为 1.45 万元，

同比增长 9.0%。除了传统的 PC 端综合搜索外，移动搜索的兴起，以及如网络购物搜索等

垂直搜索的发展，也为企业的搜索营销推广提供了新的平台。 

电子商务平台推广是目前相对成熟的互联网营销推广方式之一。随着第三方电子商务平

台服务种类的丰富、服务模式的升级，企业可以利用的平台推广工具更加多样化，如平台内

推广链接、关键字广告、站内展示型广告等等，以及新近出现的基于大数据、云计算的数据

营销工具，有力的支撑了企业在电子商务平台上的商业活动，进一步提高企业参与电子商务

的积极性和应用深度。 

除此以外，微博也发挥着相当重要的企业营销推广作用，企业官方微博甚至成为企业的

“第二官网”。根据披露的数据显示，仅新浪微博上就有 30 万企业注册。开通企业微博，或

是利用微博大号作为传播手段，企业的信息可以在短时间得到快速、广泛的传播，能够极大

提升影响力，同时还具备互动、精准等特点，在助力企业进行品牌建设、公关营销、用户服
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务和促进销售等方面效果显著。 
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